

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ященко Александра Васильевича на тему «Организационно-экономическая трансформация взаимодействия электроэнергетики и экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

Актуальность темы исследования обуславливается тем, что позволяет создать автономных агентов с конечным набором однотипных товаров или услуг. При выделении из единой системы генерации электроэнергии и создании некоторого множества генерирующих компаний каждая такая компания должна иметь свои сети для доставки товара потребителю. Даже в региональном разрезе количество режимов, правил, особенностей потребления и прочих условий будет огромным и такой рынок будет просто неуправляемым. Кроме того, наблюдается двойственность отрасли электроэнергетики при взаимодействии с экономикой. По мнению соискателя, электроэнергетика является как самостоятельным видом экономической деятельности, так и инфраструктурной отраслью. Осложняющим фактором является то, что электроэнергетика относится к естественной монополии и ее деятельность основана на определенной целостности структурной организации и учете особенностей технологии.

В целом актуальность исследования, на наш взгляд, состоит в том, что автор поставил задачу формализации, разработав модель механизма ценообразования электроэнергии для соответствующего договора между гарантирующим поставщиком и потребителем в условиях отсутствия четких процедур и формализованных методов определения цены на электроэнергию в звеньях поставок на розничных рынках.

Автор для построения модели ценообразования использовал достаточно эффективный механизм трансфертных цен. Авторским вкладом здесь является анализ транзакционных издержек «лишних звеньев» взаимодействий контрагентов. Такие лишние звенья увеличивают издержки за счет дополнительных налоговых отчислений, затрат корпоративного управления (стремление увеличить прибыль для увеличения дивидендов), организационных издержек (оплата всевозможных инфраструктурных услуг), которые находятся в структуре тарифа.

В работе автором предложены расчеты разных вариантов поставок электроэнергии в зависимости от величины процента неоплачиваемой

продукции, ставки трансферта и собственных оборотных активов, что, несомненно, имеет существенную практическую значимость.

В работе содержится ряд положений, требующих уточнения:

1. Содержание работы сфокусировано на Сибирском регионе (главы 1-3), при этом название и цель исследования сформулированы более широко – без указания в скобках региона. В объекте исследования указана энергетика Алтайского края.
2. Положения, выносимые на защиту (раздел II автореферата), несколько отличаются от положений научной новизны, представленных на с. 8-10 автореферата. Представляется, что соискатель должен защищать на совете именно положения научной новизны, а не результаты работы.

Автореферат кратко представляет результаты диссертации, в которой решена научная проблема снижения трансляционных издержек в электроэнергетике, имеющая важное хозяйственное значение для повышения эффективности деятельности промышленных предприятий, что соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, а его автор, Яценко Александр Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Доктор экономических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,
заведующий кафедрой финансового и налогового менеджмента
федерального государственного автономного образовательного учреждения
высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого
Президента России Б.Н. Ельцина»

«13» августа 2022 г.



Майбуров Игорь Анатольевич

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ



620002, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19

Тел: +7 (343) 3759568, +7 (343) 3759720

e-mail: i.a.mayburov@urfu.ru